

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

IMPRESION

Una adición al Mensaje

Se han oído en la Alta Cámara las elocuentes palabras de los senadores señores Cavestany y Altamira para discutir una adición al Mensaje de la Corona.

Cuando en dicho Mensaje se hace mención de las relaciones de España con el extranjero, a juicio del Sr. Cavestany, debía especificarse, singularizarse esa relación respecto a las repúblicas americanas.

No hace falta, a nuestro entender, que en un Mensaje leído por el Rey a las Cortes, que en la síntesis del programa que se ha trazado un Gobierno, sea precisa, indispensable esa singularización. Primero, porque nuestras relaciones con el extranjero europeo no han de exceder ni de desmerecer en cordialidad respecto a las que sostengamos con las repúblicas de Ultramar. Segundo, porque la comunicación continua de nuestra Patria con América, el incesante ir y venir de españoles, emigrados e inmigrantes, los hechos, en una palabra, hablan de esa mayor estrechez en los lazos de unión de nuestra tierra con aquellas otras tierras, y los hechos han de exigir, como exigieron hasta aquí la atención constante y asidua del Gobierno a esas relaciones con las repúblicas americanas.

No es preciso consignar esa especificación en el programa, sintetizado, de un Gobierno que fia sus éxitos a atender a las demandas de la opinión. Este solo propósito, que claramente se ve flotar en todos los puntos que el Mensaje abarca, dice ya lo bastante. La adición, sino innecesaria, cuando menos no supone que en la omisión hubiese olvido.

Sin embargo, el cariño de madre ha de patentizarse en todo momento, y en un gesto simpático siempre habrá de dejarse advertir. España no puede olvidar aquellas tierras, que, pese a la independencia de que hoy disfrutan, fueron ayer sus hijas, y en ningún lugar pudieron sonar con oportunidad mayor, esas arengas de cariñoso recuerdo. Fué la Alta Cámara, la Cámara modelo, la que distingue a España de otros países de régimen parlamentario, donde un poeta y un maestro hablaron de América. Un poeta tan rasticamente español como D. Juan Antonio Cavestany; y un maestro tan netamente de España como D. Rafael Altamira.

Ellos dos ocuparon la atención de los senadores durante una sesión del Senado, sin duda merecedora de especial recuerdo.

DESDEPARÍS

LOS DOMINADORES DE LA MATERIA

No sin cierto fulgoroso remordimiento, una de estas magníficas primaveras mañanas de París, he ocupado mi puesto en una caravana de automóviles donde periodistas de las más diversas lenguas, diplomáticos de públicos heterogéneos, nos habíamos reunido para visitar el hospital que, apartado de la ciudad, en un frondoso aldea parisiense, sirve de refugio a los mutilados de la guerra y en completa curación pero todavía inválidos para la vida... Medio recostado en la cómoda caja de un automóvil poderoso, no podía evitar la aprensión recordadora de ver mis piernas sanas y ociosas, y pensar en los cuerpos jóvenes mutilados, en los pedazos de juventud que íbamos a visitar. Confieso que este sentimiento de solidaridad con el dolor, se suscitaba en mi ánimo, más que por iniciativa propia por las reflexiones llenas de piedad para los inválidos y hechas en alta voz por dos damas a quien me cupo el honor de acompañar durante el viaje: la señora del corresponsal parisiense del «Times» y una escritora rusa de Odesa.

Llegamos al hospital. Se llama Casa Blanca. Antes de la guerra era manicomio. Es un parque enorme, con muchos edificios aislados (hoy no cabrían en ellos todos los locos de Europa). Los árboles hacen una fosca fronda; las flores un cultivado jardín. La impresión es riente y gozosa. Diríase que vamos a pasar un alegre día de campo y no a visitar un hospital. Mi remordimiento sufre una eutrapelia.

Nos recibe un coronel-médico, el doctor Legendre, y este árbitro, en la Casa Blanca, de dos disciplinas, de la disciplina militar y de la disciplina médica, es ante todo un simpático galeno, uno de estos personajes ámbrosos del buen gusto para darle a la vida el aspecto feliz.

En la Casa Blanca la vida se rehace. Todos los mutilados de la guerra que no puedan o no quieran entregarse a sus propios recursos, una vez dados de alta en el hospital donde han sufrido la amputación, pasean en la Casa Blanca y es para ellos el renacimiento. El Estado francés se compromete no solo a sustituir cada miembro amputado por un miembro artificial sino a la compostura y mejora de este miembro artificial durante toda la vida del mutilado.

Por los jardines de la Casa Blanca pasean inválidos y hacen gimnasia ortopédica. No es raro ver, por ejemplo, cojos que van abrazados a sus piernas postizas. Es que están en el aprendizaje, arduo y duro, que ha de hacerlos propios y válidos los miembros de ortopedia. Las piernas cortadas por encima de la rodilla, dejan en el amputado un muñón inclinado hacia adelante; el primer aprendizaje consiste en obligar al muñón a que se incline hacia atrás, para lo cual el cojo empieza a andar con la clásica pierna de palo. Cuando ya se sostiene en esta pierna rígida, le dan una pierna ortopédica, con forma articulada, hecha de madera y caucho, a su medida, bien encajada en el muñón y sujeta al cuerpo por un tirante a modo de bandolera.

Cada mutilado es un caso, y las dificultades de su aprendizaje son distintas porque no hay dos amputaciones iguales. Además, el temperamento del inválido, su capacidad de voluntad y de iniciativa, hacen todo. En la Casa Blanca hay un muchacho francés, animoso y simpático, que nos acompañó durante toda la visita; andaba de un modo chocante, como los malos cómicos cuando hacen de enfermos; se apoyaba en dos bastones y, a veces, en uno solo. De pronto, al pasar por uno de los dormitorios que son grandes, limpios y soleados, sentóse en un lecho y exclamando: «¡Esta es mi cama!» y se desprendió las dos piernas que eran postizas.

El médico nos dijo que este valiente medio muchacho solo hacía dos días que luchaba por dominar sus dos piernas ortopédicas, su medio cuerpo artificial.

En cambio, los soldados de las colonias, africanos y asiáticos, no quieren piernas articuladas, ni siquiera piernas de palo. Se hacen con las muletas un nuevo cuerpo; van incansablemente colgados de ellas y prefieren esta antinatural suspensión al apoyo postizo.

En los jardines de la Casa Blanca, cojos y mancos, mutilados horribles, hacen «sport», juegan a la pelota y al «croquet». Unos se quitan la chaqueta militar porque les sofoca; otros se quitan un brazo o una pierna con la misma facilidad que la chaqueta. Nadie está triste: todos ríen y se sienten dominadores de la materia.

EL PRE-APRENDIZAJE DE LOS MUTILADOS.

En el Hospital de la Casa Blanca hay actualmente unos quinientos inválidos. Desde su fundación, después de empezada la guerra han pasado por él más de dos mil.

Una vez que el mutilado ha adquirido, en las funciones naturales de la vida, toda la validez posible con sus miembros de arteificio, es necesario para acabarle de igualar a los hombres enteros que pueda, como los hombres enteros, trabajar.

A este fin, lo más lógico es que intente recuperar su anterior oficio. Pero esto, no siempre resulta factible para los labriegos, ni para muchos obreros fabriles. Es más, se da hasta el caso de hombres incapaces de hacer lo que antes hacían y con capacidad nueva para otro menester, que se hubiera considerado como más difícil que en el mismo orden de medios materiales.

Hay en el trabajo de los mutilados una iniciación más delicada que en el trabajo de los hombres, pues son más sensibles y más complejos. Por eso en el Hospital de la Casa Blanca existen unos curiosos talleres de aprendizaje, donde el mutilado ensaya cuidadosamente, se orienta de nuevo y se inicia en el trabajo.

Nueve son esos talleres: 1.º De carpintería, 2.º de cestería, 3.º de dibujo y de pintura, 4.º de taquí-dactilografía y contabilidad, 5.º de pasamanería, 6.º de modelaje mecánico, 7.º de cordonería, 8.º de ortopedia.

El noveno no es veaderamente un taller sino una escuela de enseñanza primaria para los mutilados analfabetos. Cuando el mutilado es el inválido mínimo domina sus aparatos ortopédicos y sabe qué oficio puede seguir de nuevo, sale de la Casa Blanca y pasa a París o a provincias, o a la escuela de reeducación profesional que le sea pertinente.

Los mancos son los mutilados cuya reeducación presenta más dificultades. Sin embargo, en la Casa Blanca he visto aprender dibujo a un muchacho amputado de las dos piernas y de todos los dedos, salvo el pulgar, de la mano derecha. ¡Un prodigio de habilidad y de equilibrio!

Amputados de una pierna que se apoyan en la postiza y levantan la verdadera a la altura de una mesa, eso es corriente entre los inválidos.

He llamado verdadera a la pierna de carne y hueso y ciertamente tan verdadera es la postiza. Los aparatos ortopédicos son verdaderos como las máquinas; como las máquinas le sirven al hombre para aprovechar las fuerzas de la naturaleza.

En esta edad, hermosa y dura, que vivimos, el cuidado de los mutilados no es un problema sentimental que les rebaje, es un problema que les hace indispensables; un problema de aprovechamiento.

Corpus BARGA.

París y mayo de 1916.

¿Quiéreme V. que el corte y confección de su traje compita con el de los mejores sastres? Hágalo en la sastrería de Victoriano Flores, Obispo Izquierdo.-Lugo.

(POR TELEGRAFO)

Notas políticas

Madrid 26-14'15

El Consejo de Estado

La renovación

Celebraron hoy una larga conferencia el presidente del Consejo de Ministros y el Sr. Cobián.

Se ocuparon de la renovación del Consejo de Estado.

Habría de efectuarse en el mes de junio próximo.

Informó el presidente del Consejo de Estado al Sr. Conde de Romanones de quienes son los consejeros a los cuales corresponde cesar.

Del Congreso

La constitución

El próximo lunes podrá constituirse el Congreso.

Inmediatamente se presentará para ser discutida la reforma de la Ley electoral.

La parte que afecta, en la reforma de esta Ley, a la no intervención del Tribunal Supremo en los dictámenes de las actas, habrá de ser objeto de una ponencia especial formada por diputados de todos los partidos.

Tiene como fin esta determinación que la obra no sea exclusiva de un partido solo, sino de cuantos tienen representación en el Congreso.

El Gobierno solo tendrá un puesto en esta ponencia.

De «El Imparcial»

Maura, dice

«El Imparcial» publica unas interesantes declaraciones del Sr. Maura.

Se ocupó el prohombre conservador de la carestía de los fletes.

Opina que son insuficientes los contratos que celebre el Estado con los navieros.

Cree que las pérdidas que ocasionen las reducciones de los fletes deben repartirse entre los navieros, nunca tratar de que se perjudiquen los intereses del Estado en beneficio del interés particular.

Termina juzgando la intervención de los intermediarios en los contratos de los fletes, en perjuicio de los intereses colectivos.

Comentarios

Las declaraciones del Sr. Maura se han leído con avidez esta mañana en los centros oficiales e informativos.

Son comentadas en muy diversos sentidos y desde puntos de vista muy distintos.

De «El Liberal»

Habla Dato

En «El Liberal» se publican hoy unas manifestaciones del Sr. Dato.

Se refiere el ex-presidente del Consejo al ingreso de oro que se registra estos días en el Banco de España.

Dice que se debe a la política de neutralidad que se ha seguido en España durante estos últimos tiempos.

Cree que ha despertado gran confianza la actitud bien definida de España ante el conflicto europeo.

Los dictámenes del Supremo

El mismo diario madrileño de la mañana, se ocupa de la intervención del Tribunal Supremo en las actas electorales de diputados a Cortes.

Expone su criterio totalmente opuesto a que el más alto tribunal de Justicia de la nación tenga participación alguna en esos asuntos.

Dice que de una vez para siempre debe acabar la intervención del Tribunal Supremo en la calificación de las actas.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 26-15'45

Marruecos

Sin novedad

Respecto a la actuación de las tropas españolas en Marruecos, no se tienen noticias nuevas después de las comunicadas esta madrugada.

Un ladrón detenido

Buen servicio policíaco

La policía ha practicado la detención de un individuo a quien se buscaba hace algunos años.

Se trata del autor de un importante robo llevado a cabo en una casa de préstamos de la calle del Barquillo, de Madrid, en el año 1900.

De este robo se ocupó la prensa durante algún tiempo y aun hoy se hacen comentarios por quienes recuerdan el hecho que sin duda fué audaz como pocos.

El ladrón realizó el robo con rapidez y destreza, fugándose inmediatamente por la alcantarilla.

Aprovechando la confusión de los primeros momentos y la absoluta falta de pista de la policía, logró embarcar con rumbo a América, a raíz de cometido el delito.

En América estuvo desde el año 1900 hasta ahora, interviniendo en varios negocios.

A los dieciséis años de su marcha se sintió presa de la nostalgia y decidió volver a España.

La policía de Madrid pudo ponerse en antecedentes y con singular acierto practicó la detención del ladrón famoso.

Elógiase la labor de la brigada de investigación que en poco tiempo lleva realizados muy importantes servicios.

(POR TELEGRAFO)

De Mondoñedo

Mondoñedo, 26-14'30.

Los vecinos de Masma se reunieron esta mañana formando una numerosa manifestación que en actitud pacífica dirigióse a la alcaldía.

Una comisión de los manifestantes conferenció con el alcalde, exponiéndole el deseo unánime de aquella parroquia, de que se trasladara la escuela pública, según se ha solicitado de la Junta provincial de Instrucción pública.

Dijeron los comisionados que tenían conocimiento de que ciertos empeños injustificados y acaso egoístas se oponían a aquel deseo popular.

El alcalde prometió a los manifestantes ocuparse de este asunto.

Corresponsal.

NECROLOGÍA

En la Catedral se verificó la función fúnebre por el alma de la Srta. Aurora Rúa Méndez (q. e. p. d.)

Al acto concurrió mucha gente, entre la que figuraban las más distinguidas damas lugenses.

La conducción de cadáver de la finada hasta la puerta de Castelar fué una verdadera manifestación de duelo.

En el cortejo figuraban los asilados de todos los establecimientos benéficos y numeroso clero.

Presidían el duelo varias distinguidas personas de la amistad de los Sres. de Rúa.

Las cintas que pendían de la carroza, recogíanlas los Sres. D. José María Castro Pardo D. Ramon Neira D. Mario Páez, D. Manuel Pardo Pallín, D. Antonio Ron Pardo y D. Antonio Montenegro.

El cadáver recibió sepultura en el panteón de familia de San Martín Hombrero.

DE CHANTADA

Río inficionado

Como supuesto autor del hecho de haber arrojado cloruro al río Osma, en términos de la parroquia de Esmoriz, fué denunciado al Juez instructor de Chantada, el joven Constantino Ledo Cuñarro, de 15 años.

El día 22 del actual vieron varios vecinos de Esmoriz al Ledo cogiendo truchas muertas que flotaban en dicho río Osma.

La denuncia la formuló la Guardia civil.

La nueva línea de vapores a Nueva York

SU IMPORTANCIA

El Director general de Comercio, señor marqués de la Cortina, ha participado a los periodistas que, al establecerse el nuevo servicio de Nueva York en sustitución del de Filipinas, se calculó que estos barcos iban a ir casi en lastre, pero que, en cambio, a la vuelta iban a prestar un gran servicio de abastecimiento nacional.

Sin embargo, no ha resultado así, teniendo la gran satisfacción de poder anunciar que el «C. López y López», ha salido de los puertos del Mediterráneo abarrotado de carga para Nueva York, llevando cerca de 1.200 toneladas de aceite, gran cantidad de vinos y, además, granatilla, mineral, alpiste, tierra industrial, almendras, jabón y aguas minerales, lo que demuestra la importancia que puede tener aquel mercado para los exportadores españoles, según se vayan convenciendo de ello.

INTERESES PROVINCIALES

EL CORREO DE LA COSTA

Nuestro apreciable colega Ribadeo se ocupa del importante asunto de la reducción del correo de la costa lucense su itinerario, cooperando así a nuestra campaña en favor de que venga a Lugo el correo de Ribadeo, Vivero, Mondoñedo y Villaiba, en vez de que ir a Baamonde. A tal propósito dice:

La Cámara de Comercio de Ribadeo ha realizado todas las gestiones posibles para lograr que el servicio de correo efectúe en la forma que indica el mejor itinerario, el de más utilidad y conveniencia en la zona de la provincia de Lugo.

No tuvo dicha entidad y los otros organismos provinciales que raron por el buen éxito de la mejora, un satisfactorio fin que deseaban; sin embargo, no por eso han de desmayar, ni deben en sus laudables propósitos, hasta conseguir que se lleve a cabo la beneficiosa novación en el correo de la costa, que es la duda es el ramal más importante de Lugo.

ANECDOTA INTERESANTE

UNA FRASE DEL REY

Nuestro querido colega La Correspondencia Militar refiere la breve conversación mantenida en el teatro de entre Su Majestad el Rey y el gran autor de «La ciudad alegre y confiada».

Dice así el citado diario: «Don Alfonso, después de aplaudir calurosamente al final de los actos de la obra, llamó a Benavente, y, estrechándole la mano, le felicitó por su admirable creación».

«Muy bien—dijo, palabra más o menos, el Monarca—, me parece la obra un cuadro admirablemente trazado. Únicamente falta que usted escriba una obra que surja la solución o el medio a esta triste situación que nos ha creado «La ciudad alegre y confiada».

Y La Acción comentando esta frase añade:

«Nosotros por nuestra parte, interesados por personas que nos merecen el respeto, podemos completar la referencia a la contestación que a tan cariñoso regimiento de Rey dió don Jacinto Benavente. Este, en el transcurso del diálogo parece ser que dijo a Su Majestad: «Señor; yo me limito a observar y llevar a la escena el resultado de mis observaciones.»

DE VIVERO

Los autores de un robo

Por la Guardia civil de Vivero fueron entregados al juez de instrucción los autores del robo de una caballería, a quienes detuvo la fuerza de Villaiba días pasados.

Los detenidos ingresaron en el cuartel de Vivero, después de ser oídos por el juez.

La situación militar

FRENTE ITALIANO

Los austriacos siguen atacando el Tirol meridional. Comenzaron la ofensiva con una maniobra de alas. Ahora se centro el que avanza por los distritos mitroses de la provincia de Asiago.

«Han ocupado la meseta de Cadorna».

Las indicaciones de sus tropas del nuevo frente de sus tropas, son muy precisas.

«Astico al Val Sugana, son muy precisas. Se ve, sin embargo, que cada paso que rrenno paso a paso y que cada paso cuesta a los agresores mucha sangre».

El archiduque heredero, obligado a ir a la llanura, para luego, obligar a poner en situación apurada al enemigo, dorna dispone para transportar tropas al valle del Astico de dos ferrocarriles.

La batalla ha llegado a su punto culminante.

VERDUN

Los franceses acometen en el oriente del Mosa, y han logrado traer en el fuerte de Donnauville, el trío debilitará la violencia del río. Las alemanas al Oeste del río. «Cree Petain que va llegando el momento de responder, en vez de prudentemente?»

FRANCO CONCERTADA
LUGO: Sábado 27 de Mayo de 1914
ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA
INTERESES PROVINCIALES
EL CORREO DE LA COSTA
Nuestro apreciable colega Ribadeo se ocupa del importante asunto de la reducción del correo de la costa lucense su itinerario, cooperando así a nuestra campaña en favor de que venga a Lugo el correo de Ribadeo, Vivero, Mondoñedo y Villaiba, en vez de que ir a Baamonde. A tal propósito dice:
La Cámara de Comercio de Ribadeo ha realizado todas las gestiones posibles para lograr que el servicio de correo efectúe en la forma que indica el mejor itinerario, el de más utilidad y conveniencia en la zona de la provincia de Lugo.
No tuvo dicha entidad y los otros organismos provinciales que raron por el buen éxito de la mejora, un satisfactorio fin que deseaban; sin embargo, no por eso han de desmayar, ni deben en sus laudables propósitos, hasta conseguir que se lleve a cabo la beneficiosa novación en el correo de la costa, que es la duda es el ramal más importante de Lugo.
ANECDOTA INTERESANTE
UNA FRASE DEL REY
Nuestro querido colega La Correspondencia Militar refiere la breve conversación mantenida en el teatro de entre Su Majestad el Rey y el gran autor de «La ciudad alegre y confiada».
Dice así el citado diario:
«Don Alfonso, después de aplaudir calurosamente al final de los actos de la obra, llamó a Benavente, y, estrechándole la mano, le felicitó por su admirable creación».
«Muy bien—dijo, palabra más o menos, el Monarca—, me parece la obra un cuadro admirablemente trazado. Únicamente falta que usted escriba una obra que surja la solución o el medio a esta triste situación que nos ha creado «La ciudad alegre y confiada».
Y La Acción comentando esta frase añade:
«Nosotros por nuestra parte, interesados por personas que nos merecen el respeto, podemos completar la referencia a la contestación que a tan cariñoso regimiento de Rey dió don Jacinto Benavente. Este, en el transcurso del diálogo parece ser que dijo a Su Majestad: «Señor; yo me limito a observar y llevar a la escena el resultado de mis observaciones.»
DE VIVERO
Los autores de un robo
Por la Guardia civil de Vivero fueron entregados al juez de instrucción los autores del robo de una caballería, a quienes detuvo la fuerza de Villaiba días pasados.
Los detenidos ingresaron en el cuartel de Vivero, después de ser oídos por el juez.
La situación militar
FRENTE ITALIANO
Los austriacos siguen atacando el Tirol meridional. Comenzaron la ofensiva con una maniobra de alas. Ahora se centro el que avanza por los distritos mitroses de la provincia de Asiago.
«Han ocupado la meseta de Cadorna».
Las indicaciones de sus tropas del nuevo frente de sus tropas, son muy precisas.
«Astico al Val Sugana, son muy precisas. Se ve, sin embargo, que cada paso que rrenno paso a paso y que cada paso cuesta a los agresores mucha sangre».
El archiduque heredero, obligado a ir a la llanura, para luego, obligar a poner en situación apurada al enemigo, dorna dispone para transportar tropas al valle del Astico de dos ferrocarriles.
La batalla ha llegado a su punto culminante.
VERDUN
Los franceses acometen en el oriente del Mosa, y han logrado traer en el fuerte de Donnauville, el trío debilitará la violencia del río. Las alemanas al Oeste del río. «Cree Petain que va llegando el momento de responder, en vez de prudentemente?»

LAS CORTES

Madrid 27-5-10.

Senado. Preside el marqués de Alhucemas. El Sr. Maestre dedica un caluroso saludo al general Jordana por las operaciones brillantes realizadas en Marruecos...

Más de política

Rumores de paz. Romanones habla. Varios despachos recibidos en Madrid de Berna y Berlín dan cuenta de que se niega en absoluto en los centros oficiales de aquellas capitales que España gestione la paz de Europa...

Asuntos varios

Londres. Vapor español hundido. Comunican de Londres que se hundió el vapor español «Aurrera» de la matrícula de Bilbao. Fue torpedeado. Córcega. Naufragos españoles. Por despachos recibidos de Córcega se sabe que llegaron a aquella villa los naufragos del vapor español «Aurrera» que fue torpedeado. En Teatro Lara. Homenaje a Benavente. Celebróse en el Teatro Lara el homenaje dedicado a Benavente por el pueblo de Madrid...

fiada se le hizo salir a escena repetidas veces, ovacionándosele.

En el Real. Bailes rusos. La compañía de bailes rusos ha obtenido un enorme éxito anoche en el Teatro Real. Huesca. Accidente en unas obras. En las obras de la Electro-catalana que se llevan a cabo en el pueblo de Veira, de la provincia de Huesca, ha ocurrido un accidente del que resultaron muertos 4 obreros y 13 heridos. Soria. Una tormenta. Sobre Soria ha descargado una imponente tormenta. Hubo numerosas exhalaciones que causaron importantes daños.

La guerra europea

Madrid 27-6-00. Informes franceses. Partes de París. (Oficial).—Por la tarde ha continuado la lucha. —En Avocourt y en la cota 304 continuamos el cañoneo. —A la derecha del Mossa rechazamos al enemigo con numerosas pérdidas. —Libráronse violentos ataques en las inmediaciones de Feneste Douamont y Bosque Chafour. Dispersamos el enemigo a cañonazos. —En los Vosgos hicimos explotar varios depósitos de municiones.

Informes rusos. Partes de Petrogrado. El parte oficial de la tarde dice que continúa la lucha en todo el frente.

Informes ingleses. Partes de Londres. En Egipto los aviadores ingleses bombardearon varios puntos. Causaron grandes destrozos estos bombardeos. —En el bombardeo naval del día 18 dos monitores y una chalupa destruyeron el aeródromo del enemigo destinado a fortín en Cudias Rodhsalen.

Informes italianos. Partes de Roma. En Lugano rechazamos a los austriacos causándoles grandes pérdidas. —En Coquizzura el enemigo atacó formando una masa compacta de grandes contingentes. Fueron aniquilados. —En Pasina y Astiel rechazámosle. Evacuamos la avanzada derecha para evitar la concentración del fuego enemigo. —Varios aviones austriacos bombardearon a Vari. De este bombardeo resultaron 18 muertos y 20 heridos. Son en su mayoría mujeres y niños.

Informes alemanes. Partes de Berlín. (Oficial).—En el oeste alemán rechazamos el ataque de los zuavos. —En la parte oriental del Mossa continuamos las victorias. En varios ataques ensanchamos las posiciones del oeste. —Entramos en el barranco de Traumont haciendo retroceder al enemigo. Aproximamos a 600. —En el Loire y Reims el ataque de los franceses resultó infructuoso.

Al cerrar la edición. Madrid 27-6-20. Nueva York. Relaciones con Méjico. De Nueva York comunican que el Gobierno de los Estados Unidos ha recibido una nota de Méjico reclamando la inmediata retirada de las tropas norteamericanas, que atentan contra el honor de la soberanía de Méjico. Amsterdam. Barco noruego capturado. El vapor noruego «Olankirrol» que desplaza 3.000 toneladas, fué apresado por los alemanes cerca de Categat. Desórdenes en Francfort. También dicen de Amsterdam que continúan los desórdenes en Francfort. Se registraron varios choques con la policía. Hubo numerosos heridos. Fue detenida una mujer que gritaba: ¡Muera el Kaiser! La Bolsa. Fondos públicos. 4 por 100 perpétuo interior, cont. id. fin. de mes. 74'25 00'00 Amortizable al 4 por 100. 00'00 Idem al 5 por 100. 96'90

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco de España (472'00), Compañía Arrendataria de Tabacos (300'00), Azucareras preferentes (67'75), id. ordinarias (22'60), id. obligaciones (00'00), París vista (francos) (84'80), Londres vista (libras) (23'88).

Cámara de Comercio

Esta Corporación ha dirigido a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda y de Fomento, el siguiente telegrama: «Esta Cámara interesa nuevamente V. E. presentación Cortes proyecto reforma ferrocarriles secundarios, dando así satisfacción aspiraciones país y desarrollo riqueza pública. Salúdale respetuosamente. — Pujol.»

A este despacho ha contestado con los siguientes: Del presidente del Consejo: «Reconociendo importancia comunicaciones ferroviarias Gobierno estudia asunto mayor atención.» Del ministro de Hacienda: «Penetrado de la importancia que encierra para el trabajo nacional y de acuerdo con mis antecedentes estoy en comunicación con mi digno compañero el señor ministro de Fomento para lograr una solución práctica al problema de los ferrocarriles secundarios a que su telegrama se refiere. Le saludo.»

DE SOCIEDAD

La bella señorita Lola López Vázquez, hija de nuestro amigo D. José López, ha obtenido la nota de sobresaliente en las asignaturas del tercer año de Magisterio, después de brillantes ejercicios verificados en la Escuela Normal de Pontevedra. Esta distinguida alumna de la Escuela Modelo, instalada en Pontevedra, está siendo muy felicitada por sus numerosas amistades. A todas esas felicitaciones unimos la nuestra. —Llegó de la Coruña la bella señorita Gloria Núñez, con objeto de pasar unos días al lado de sus hermanos los Sres. de Iglesias López. —Regresó de Madrid el joven abogado D. Emilio Tapia Nogueira.

Crónica de modas

(De nuestro servicio especial) Los modelos de primavera.—Los volantes.—Tres modelos.—Los cuellos de tul. Hoy nos proponemos cancelar con nuestras amables lectoras una cuenta que tenemos pendiente desde hace algún tiempo. Se trata de los modelos de verdadera primavera que ha lanzado la moda y de los cuales en realidad no hemos hablado, por haber dedicado anteriores crónicas a fútiles bagatelas. Antes nos ocuparemos de una nota de carácter general, una observación que hemos podido hacer en presencia de los nuevos modelos y es que los volantes van invadiendo de tal modo los trajes modernos, que son el único o por lo menos el preferido adorno de los mismos. Antes eran solo adornos propios de falda pero hoy ya aparecen con gran profusión en los cuerpos y mangas aplicados en mil caprichosas formas. Uno de los últimos modelos que hemos visto, precisamente con estos adornos de volantes es de crepón de seda color champagne. La falda fruncida en la cintura aparece cubierta casi totalmente por cinco volantes del mismo tejido, montados en cenefas de encaje blanco y dispuestos al aire.



La toquera que completa esta toilette está adornada con volante de crepón y encaje; pero mucho más estrecho que el de la falda y dejando ver un lindo cuerpo de tul negro. Otro modelo muy original y propio para visitas y reuniones está confeccionado también con volantes sobre un fondo acampanado de liberty o tafetán. Los referidos volantes deben de estar fruncidos. El cuerpo es entallado, con mangas cortas, cuello plegado atrás y escotado delante. Lleva como adornos grupitos de rosas, torneadas a mano, en el cinturón y en las mangas. Una de las últimas creaciones que ha lla-

mado extraordinariamente la atención por su originalidad, es una toilette de crepón de China, de color lila o azul turquesa. La falda va fruncida alrededor del talle y hace tres pliegues anchos de los llamados a la vierge. El cuerpo tiene forma kimono de mangas cortas y escotado delante y detrás; el cinturón aparece bordado con dos rosas rojas. Como con estos modelos no es posible utilizar abrigos por muy ligeros que sean, ha lanzado la moda unos cuellos de encantadora hechura y de tul Malines. El adorno de estos cuellos es también de volantes de los denominados triángulos. Los antedichos modelos no se harán seguramente populares, pues el adorno de volantes es muy costoso y para ser perfecto de difícil confección casera. Vizcondesa de Revilla. París, mayo de 1916.

DE VALLE DE ORO

Una detención. La Guardia civil del puesto de Ferreira ha detenido al paisano Manuel María Fiallega Carballeira (a) Maceo, reclamado por el juez de instrucción de Mondoñedo como autor de un hurto. La detención se practicó en la parroquia de Romariz que pertenece al ayuntamiento de Abadín.

DE INSTRUCCIÓN

Nombramiento de maestras

El señor Rector de este distrito universitario ha hecho los siguientes nombramientos de Maestras, de la lista de aspirantes de las últimas oposiciones: Doña Ramona Osende Botana, número 1 de la lista aludida, para la de Cundíns, en Cabana. Doña Manuela del Río Bóo, núm. 2, para la de Cores, en Puenteceso. Doña María del Rosario Romero Abella, número 15, para la de Padreiro, en Santa Comba. Doña Josefa Crespo Bóveda, núm. 9, para la de Codesos, en Sobrado. Doña Adosinda Miguel Otero, núm. 12, para la de Santiago de Mera, en Ortigueira. Doña Florinda Mareque Couto, núm. 16, para la de Mazariños. Doña Carmen Rúa Neira, núm. 19, para la de Riva, en La Baña. Doña Antonia de la Torre Martínez, núm. 20 para la de Fruime, en Lousame. Doña María González Lorenzo, núm. 3, para la de Navia de Suarna. Doña Elvira González Tabora, núm. 8, para la de Nogueira, en Chantada. Doña Fe Ledo Barja, núm. 11, para la de Villaformán, en Trabada. Doña Josefa Besteiro Díaz, núm. 17, para la de San Ciprián, en Cervo. Doña María del Consuelo García Díaz núm. 4, para la de Peites, en Rivas de Sil. Doña Soledad Rodríguez López, núm. 6, para la de Sarvoiy, en Castrelo del Valle. Doña Camila Rodríguez Fernández, núm. 7, para la de Hamoso, en Viena. Doña Regina Falcón Domínguez, núm. 13, para la de Layas, en Cenlle. Doña Carmen Arcos García, núm. 14, para la de Puga, en Toen. Doña Luisa González López, núm. 15, para la de Berrande, en Villardebós. Doña Carmen Rodríguez Montero, núm. 18, para la de Bangueres, en Vereá. Doña Eduvigis Llau López, núm. 21, para la de Germade, en Muíños. Doña Casimira Casas Sánchez, núm. 10, para la de Barbudo en Puente Caldeas.

De Ribadeo

Llegaron a esta villa los Sres. Jefes y Oficiales de la Escuela Superior de Guerra, que vienen realizando un viaje de inspección y prácticas por la costa. Víctima de larga dolencia ha fallecido el Secretario de este Ayuntamiento don Manuel Quiroga Fole. Era un funcionario probo y honrado, apreciado y estimado. La pasada semana llegó a esta villa, encargándose el lunes último de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el Teniente Coronel primer jefe de la misma, D. Agustín Maestre.

En el Círculo de las Artes LAS HERMANAS NIETO

Tuvieron al fin lisonjero éxito las gestiones que se venían efectuando para lograr la celebración de un concierto por Angeles y Ofelia Nieto, las aplaudidísimas tiple que tan brillante campaña artística realizaron estos días por la región gallega. Estas muchachas, muy guapas y elegantes, dotadas de espléndidas facultades y de una depurada escuela de canto, formaron parte de la compañía del Teatro Real en la última temporada y de aquel público, exigente y refinado, lograron clamorosas ovaciones. Las acompaña en sus conciertos el renombrado pianista Sr. Tarragnola. Es de esperar que en esta fiesta artística, que se celebrará en el salón del Círculo de las Artes uno de los primeros días de la semana próxima, se reunirá un auditorio numeroso y selecto.

DE VIGO

Un hombre ahogado. El Juzgado municipal de Lavadores comunicó al de Instrucción de Vigo que en el lugar de Ripas de aquel Ayuntamiento, había aparecido un hombre ahogado. Se llamaba el muerto Manuel Rodríguez. El cadáver fué hallado pendiente por una cuerda de una viga de la casa en donde Manuel vivía. El alcalde de barrio Figueiras, fué en busca de facultativo D. Martín Lago, cuyos auxilios eran ya inútiles. Se supone que se trata de un suicidio y que Manuel Rodríguez se quitó la vida. Las causas que le obligaron a tomar tan fatal resolución se ignoran todavía. Las autoridades judiciales han comenzado a practicar gestiones para esclarecer el hecho.

Intento de suicidio. De otro lamentable suceso tuvieron conocimiento las autoridades judiciales de Vigo. Según les comunica el Juzgado municipal de Nigrán, la vecina del barrio de la Lage, de la parroquia de Paradas, Ramona Figueroa Rodríguez, intentó quitarse la vida.

Ramona, que tiene 34 años de edad, se disparó un tiro en el lado izquierdo del pecho, interesándole el proyectil el pulmón, sin oficio de salida. De la declaración prestada por Ramona, las causas que la impelieron a atentar contra su vida fueron los siguientes: A fines del mes de febrero de este año se le murió un niño de corta edad. Desde entonces no pudo sobreponerse al dolor que aquella desgracia le produjo, y solo pensó en morir, acariaciando continuamente la idea del suicidio. Aprovechando unos momentos en que su marido se hallaba fuera de casa, descerrajó Ramona un baúl en que sabía que su esposo guardaba un revólver, apoderándose de él. Pero el arma, que estaba descargada, no le servía para consumir sus fatales propósitos. Se acordó entonces de que ella tenía tres cápsulas, adquiridas en una temporada en que su marido estuvo en América para defenderse si algunos malhechores pretendían asaltar su casa y con ellas cargó el revolver.

Para no asustar a otra criaturita, hija también del matrimonio, salió a un cobertizo que está algo distante de la casa, y allí se disparó un tiro en la indicada parte del cuerpo. Luego, empuñando el revólver, se dirigió al camino público para decir a sus convecinos que ella misma se había herido, evitando así que recayesen sospechas sobre algún inocente. Pero antes de llegar a donde se proponía, sintió unas angustias tan grandes, que cayó al suelo sin sentido. De allí fué recogida, y llevada a su casa. Fueron llamados inmediatamente los médicos señores Gestal y Castro Somoza, quienes le practicaron a Ramona Figueroa la primera cura. Ramona persiste, según parece, en el deseo de morir, pues ha manifestado nuevamente que no puede sobrevivir a la muerte de su querido hijo.

ECOS

Hemos recibido una colección de cuadernos de «Escritura práctica norteamericana» que puso a la venta la casa «Seix, Barral y Hermanos» de Barcelona, y cuyos cuadernos han de merecer la aprobación de cuantas personas se dedican a la enseñanza de caligrafía por las muchas y notables ventajas que presenta sobre otros métodos de escritura corriente. Agradecemos a los editores de tan interesantes cuadernos la atención que han tenido con nosotros.

El Boletín Oficial publica la relación de los mozos del ayuntamiento Sober declarados definitivamente prófugos. La Inspección de 1.ª enseñanza, cumplimentando una orden de la superioridad, solicita de los alcaldes relación de las escuelas privadas que funcionan en cada término.

La Tesorería de Hacienda declaró incurso en el primer grado de apremio a los ayuntamientos de Friol y Cospeite, y a varios particulares. El juez de Monforte requiere a Daniel Varela Rodríguez para que se constituya en prisión a disposición de la Audiencia de Lugo.

La Gaceta publica una convocatoria para exámenes de ingreso en el Cuerpo de aspirantes a ordenanzas de Gubernos civiles. Se cubrirán las plazas vacantes y 50 más que quedarán en expectación de destino.

Se halla de manifiesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Sober, el repartimiento del impuesto de consumos para 1916.

REPRESENTANTES. Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores y Jarabes, los desea en aquellas localidades donde no tenga compromiso. También viajantes a la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Dirigirse a D. Manuel Abellanda.—Carmen, 28. MÁLAGA.

Se ha dictado un Real decreto disponiendo

AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS
EXCELENTES AGUAS DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.
Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.
Recomendada por todas las eminencias médicas.
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

que la construcción de los edificios destinados a escuelas públicas cuyos gastos deban ser satisfechos con aplicación al crédito extraordinario concedido al ministerio del ramo por el de 30 de marzo último estará a cargo del mismo, y las obras serán ejecutadas por administración.

Se anuncia a concurso de traslado entre catedráticos, la cátedra de Lengua y Literatura españolas vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Oviedo.

El subsecretario de Hacienda, como delegación ministerial, podrá conceder las prórogas de plazo posesorio que por causas reglamentarias soliciten los funcionarios de Real nombramiento dependientes de dicho ministerio.

Se recordó a los gobernadores la prescripción legal de que deben ser oídas las juntas de gobierno y patronato de veterinarios titulares en el expediente de separación de individuos de dicho cuerpo.

Fue jubilada por edad, la maestra de Pantón (Monforte) D.ª María Rosario Fernández.

DE GALICIA

Coruña

Ha sido nombrado cónsul de Chile, en la Coruña, D. Ernesto Cádiz Vargas.

En el próximo mes de agosto, se inaugurará el monumento a la insigne pensadora gallega Concepción Arenal.

El autor del proyecto es el arquitecto señor González Villar.

Santiago

Continúa actuando en Santiago la Compañía ecuestre que dirige Feijóo.

El Sr. Otero Bárcena viene estos días recibiendo ofertas de ganaderos para las dos corridas del Apóstol.

Acaso sean de Veragua los toros que se lidan.

A la cuadrilla de Ceita, ya contratada en 9.000 pesetas, la acompañará la de Torquito, contratada en 8.000.

Cuando el entusiasmo en los pueblos cercanos para organizar excursiones a Santiago y concurrir a las corridas.

Las obras de la Plaza adelantan rápidamente.

Orense

En Puebla de Salgueira, Ayuntamiento de Monterrey, el niño de siete años José Fernández Atanes, teniendo en sus brazos a su hermanita de ocho meses María Remedios, entró en la casa horno del pueblo, y se puso a jugar con la paja que allí había.

Se incendió un montón de leña, propagándose el fuego a todo el horno.

La madre de los niños, Consuelo Atanes que se hallaba próxima, penetró en el horno, en medio de las llamas, con objeto de salvar a los hijos.

Las llamas alcanzaron a los niños, resultando María con gravísimas quemaduras, falleciendo seguidamente. Su hermano José también está grave.

La madre también recibió quemaduras de importancia en los brazos.

Pasó para Madrid, el joven abogado y juez municipal de Lovios D. Emilio Alonso González.

Pontevedra

En el Juzgado de Marín se ha celebrado el juicio de conciliación por la denuncia presentada contra el director del semanario «Morrazo» por supuestas injurias al vecino de Vigo Narciso Goy, al presentarse al público en un «meeting» de Moaña.

Reclama la indemnización de 10.000 pesetas.

Por el éxito con que fué acogida entre algunos amateurs de esta localidad la deliciosa melodía gallega «Vagoas», están recibiendo muchas y cariñosas felicitaciones sus autores, el reputado violinista señor Puga, y el entusiasta y feliz cultivador de nuestra habla regional señor Pérez Portela.

La benemérita del puesto de Caldas de Reyes detuvo a Ramón Muñios y Francisco Feijóo, aquel de Villagarcía y este de Meis, por inferir heridas graves al vecino de la parroquia de Portas Manuel Barreiro.

Vigo

Fondeó en esta bahía, el vapor italiano «Matteo Valerrama», procedente de Licata y Gibraltar.

Trae este buque 1.200 toneladas de azúfre.

400 toneladas son para los Sres. Leandro y Vicente Suárez otras 400 para los señores Saenz Díaz y González y otras 400 para transbordar al vapor «Cabo Blanco», con destino a los Sres. Barandiaran y C.ª de Bilbao.

Este valioso cargamento ha venido asegurado en su totalidad contra el riesgo, marítimo y de guerra, por la compañía The Indemnity Mutual Marine Assurance.

Salpicaduras peligrosas

Es un hecho probado que la sublevación de Irlanda fué provocada por los agentes alemanes. Para quienes, en absoluta neutralidad contemplamos de lejos y sin pasiones la sangrienta lucha que asola los campos y las ciudades de Europa, esta nueva prueba de los procedimientos germánicos encierra muy amargas enseñanzas.

Desde luego tenemos que reconocer que Alemania amenaza la paz inferior y exterior de los países neutrales usando de dos «habilidades» que repugnan a la conciencia española y que los aliados jamás se permitieron utilizar, y son, a saber, el espionaje y la corrupción, por el dinero, de los elementos levantiscos que hay en todas las naciones.

La primera, es una alevosía. La segunda, es un crimen. En España y para contrarrestar la formidable corriente de

opinión favorable, platónicamente, a Inglaterra y Francia, los alemanes han intentado algo parecido a lo de Francia.

No se trata, ciertamente, de una sublevación por que no hay en la política exterior de España nada que pueda determinarla y porque aún en la hipótesis de que fuera relativamente fácil hacerla estallar por motivos internos, (dificultades de la vida de los proletarios, espectáculos de la política, etc., etc.) a los alemanes, — y ellos lo saben — en nada aprovecharía. No se trata, tampoco, de imponer al Gobierno, con pagadas extridencias callejeras, una intervención favorable a Alemania ni siquiera una «neutralidad benevolente». Es algo más hábil y más ténico... y más peligroso. Se trata, sencillamente, de crearlos dificultades en Marruecos, poniéndolos enfrente de los franceses, nuestros leales colaboradores en la obra de protectorado marroquí.

Al simple enunciado del proyecto germánico, se advierte el doble juego de los agentes alemanes: hacer odioso en España el nombre de Francia y aumentar las dificultades militares de Francia en su labor africana.

Para lograrlo los hermanos Mannesmann, — de triste recuerdo en Madrid, — han utilizado al célebre ex-caid de Arcila y ex-bandolero El Raisuli que, siendo protegido alemán, ha venido a ser, por torpezas de la política española, auxiliar de nuestras tropas en el territorio de Larache, frontera a las posiciones francesas del Luccus.

El Raisuli, como agente de Alemania, sublevó contra Francia a la kábila de Rjoua. Los franceses replicaron enviando a los kabilianos de Beni-Aris — zona española — enemigos de El Raisuli, armas y municiones para combatir al enemigo común.

Y se inició el para nosotros peligroso juego: ya que los Beni-Aris son también enemigos de España y que fatalmente, como ha sucedido, tenían que recrudecer la guerra.

Por fortuna parece que en España no nos hemos percatado de la maniobra.

El Raisuli se ha visto obligado a abandonar la kábila de Rjoua y a combatir en otra parte al lado de los españoles y no ha prosperado el disgusto que se iniciaba entre Francia y España por el envío de municiones a nuestros enemigos. No obstante el intento existe y hay que vivir alerta.

A los que opinan que Alemania jamás hizo daño a España, este incidente les habrá convencido de cuan cierto es que por los alemanes y no por los franceses tropezamos con serias dificultades en Marruecos.

Y Marruecos, hoy por hoy, es el eje de toda la vida española y la piedra de toque de nuestra paz interior y exterior.

Leopoldo BEJARANO

Informaciones de la guerra

LAS MUJERES Y LA GUERRA

Paseando hace ya bastantes años por el bosque de Bologne con un español recién llegado como yo a París, acertamos a ver una linda pareja de jóvenes que hacia nosotros venía graciosamente abrazada. Cruzaron a nuestro lado con perfecta tranquilidad, sin importarnos nada, al parecer, de que les viésemos de aquel modo entizados. Mi compañero se escandalizó profundamente porque venía dispuesto a escandalizarse.

En Madrid es proverbial la corrupción de París. En Madrid todas las cosas son proverbiales. Quiero decir que lo que opina el uno lo opina el otro, y así sucesivamente.

Dice un amigo mío, muy inclinado a la paradoja, que en España existen 240 personas que piensan por sí mismas. Las demás piensan por cuenta del vecino, exceptuando aquellas que no piensan de manera alguna, que es la clase más numerosa.

Esta cuchufleta no está desprovista de completo de verosimilitud. Los españoles, que hemos sido audaces aventureros por mar y tierra, cuando nos lanzamos a navegar por el océano de las ideas, nos tornamos encogidos marineritos. Un viajero americano que en Inglaterra exigen a cada uno que, se atreva a tener opinión propia que perdone, fácilmente a todo el que rompa con las convenciones sociales si lo hace con ingenio. En ello ven una garantía de la fuerza y progreso de su nación. Pues en España acontece lo contrario. Aquí se mira con malos ojos a cualquiera que diga o ejecute una cosa no dicha o ejecutada antes por otro. Alemañeses, según dicen, el país de los uniformes; España, igual; pero lo llevamos dentro.

Volviendo a mi compañero de paseo diré que rugió de indignación y exclamó:

— ¡Qué desvergüenza, que cinismo! ¡Hay que venir a París para ver estas cosas!

— No hay que hacer un viaje tan largo — le respondió —. Se conoce que no pasea usted por las avenidas del Retiro.

La capital de Francia, en lo que a las relaciones de los dos sexos se refiere, no está más corrompida que Londres, Berlín y Nueva York. Téngase presente que en París existía antes de la guerra una población flotante mucho más numerosa que en ninguna otra ciudad. Todos los alegres compadres de Europa y América se daban aquí cita para divertirse.

Fuerza es confesar que la mala fama de las francesas se le han dado los franceses. Son sus mismos padres, esposos y hermanos los que les han deshonrado a los ojos del mundo. En el teatro y la novela no se hallará de cincuenta años a esta parte otra cosa que las ruindades y picardías cometidas por las mujeres francesas con sus maridos. La liviandad es la única muss de los autores modernos; el adulterio, su único argumento. De tal modo que el que se sature de esta bazofia literaria (que no otro nombre merecen las producciones que ven a diario la luz en París) pensará que en toda Francia no existe una esposa fiel ni una soltera con pudor.

Es una infame calumnia. Saliendo de Pa-

rís hallaréis en todas las provincias de Francia las mismas costumbres que en París. Yo, que desde hace tiempo habito en París, año en una de ellas, no he observado mayor inmundicia. Hay alguno que se divorcia, es cierto, pero las damas francesas miran de través y con menoscabo a un ser divorciado; lo mismo que sucede en la provincia española. Por otra parte, ¿qué tan divorcios entre nosotros si la ley lo permite?

Pero tiene la mujer francesa (esto no abono, que podría ponderarse un suplemento de coquetería. Tiene la gracia, la elegancia, la cultura; tiene, sobre todo, la decantada cortesía francesa no real, los franceses (y que me perdonen los amigos que aquí tengo), sino en las cosas.

El poder de la mujer francesa es tan abono, que podría ponderarse un suplemento de coquetería. Tiene la gracia, la elegancia, la cultura; tiene, sobre todo, la decantada cortesía francesa no real, los franceses (y que me perdonen los amigos que aquí tengo), sino en las cosas. Nadie resiste a su influencia. Sin embargo, muchas veces, sin alta posición social, sin trajes, sin sólida instrucción, sin cultura, arreglárselas para fascinar primero y jeter después a cuantos a ella se acercan. Léjis la correspondencia de Voltaire que será asombro la inmensa variedad de las ingeniosas que aquel hombre tenía a su posición para lisonjear a sus correspondientes. Pues todas las francesas son pequeñas taires. Cuando penetráis en un círculo de francesas estáis seguros de oír muchas frases que, halaguen vuestro amor, pronunciadas con tal arte, con una suavidad refinada, que no os dais cuenta de que os adulan. Y esto constituye un verdadero peligro, porque salís de aquella reunión pensando la ruída como un pavo real.

Es una particularidad digna de notarse que la mujer francesa, cuanto más hermosa más amable se hace. Así como las francesas al decir de viajeros y novelistas, se van agrias con la edad, la francesa con la dulzura y se escarcha como las mercuriales. Entonces es cuando, despierte los recuerdos de su arte. En Francia no se halla tan terso contra una joven: imposible resistir a una vieja.

Difís pasados espero la llegada de un viajero. Ignoro que hay que arrancar un boleto con un número, de cierta columna, donde están fijados. Una señora de pelo gris, como mi descuido y me dice:

— Monsieur, vaya usted a tomar su dinero, porque de otro modo no conseguirá entrar en el coche.

Otro día entro en una iglesia y me encuentro dado sobre el reclinatorio donde había estado arrojado mi gabán. Cuando voy a salir de la puerta, siento detrás de mí una respiración jadeante y oigo una voz que me dice:

— Monsieur, tome usted su gabán y vágame oído.

Era una dama también de cabellos blancos. ¿Cómo es posible de ser de edad avanzada buenas viejas francesas?

Otra curiosa particularidad es que en Francia no existen como en España promesas. Todas son parisienses. El mismo que para vestirse, el mismo ingenio, la misma cortesía, la misma distinción de modales, la misma aldea, al aire libre, me visto bailar en godón a unas pobres labradoras, con tal gracia y majestad, que si repentinamente se le trocarse el percal de sus vestidos por una y el misero violín que las acompaña por una orquesta, se creería uno entre príncipes.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL

para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Barreiro e Hijo



PLAZA MAYOR, 11, S(oportales)

José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española

Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

SAN ROQUE, 11-1.º

C. G. Transatlantique

Paquetes correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz

El día 23 de Mayo saldrá directamente, con destino a la Habana y Veracruz, el vapor rápido de 16.00 toneladas (segundo viaje).

NIAGARA

Este vapor, que pertenece a la línea de El Havre a Nueva York, está dotado de toda clase de comodidades y adelantos, cocinas. Para el paseo de tercera reúne excelentes condiciones.

PARA HABANA PARA VERACRUZ

Ptas. 251'10 265'10

Se facilitan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.

Línea de Nueva York

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Isaac Correa Calderón

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital de

co de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 10 a 12

Obispo Izquierdo, núm. 1.—LUGO

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Línea de América del Sur

Orta Salida de La Coruña el 29 de Mayo Salida de Vigo el 31 de Mayo

PESETAS 237'10

Línea de Francia e Inglaterra

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, a cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todos los adelantos. Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo mareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,

Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12. Dirección en Vigo: Velázquez Morcón, núm. 12.

Vamos paseando y oímos detrás la voz de algunas personas que se saludan con frases ceremoniosas y establecen una conversación en...

torio para recibir a los heridos; otras, en fin, recorren el país haciendo to o lo que humanamente es posible para arbitrar recursos.

Oh, mademoiselle! gritaba la otra, respondiéndome con un estirón de pelos. Vagamos ahora a la política. En Francia...

Hace pocos días visité el famoso colegio Rollin, soberbio edificio, transformado, como otros muchos, en hospital. A una de estas simpáticas enfermeras le pregunté:

Una vez convencidas las francesas de que su patria había sido atacada injustamente, desplegaron, para aliviar la suerte de los suyos...

—¿Qué es lo que estáis diciendo? —Si, máteme; dame un veneno; nadie lo sabrá.

Si lo creo; pero no he podido menos de preguntarme: ¿Cuál es la causa original de este conflicto? Las mayores necesidades de los hombres...

—¿Qué es lo que estáis diciendo? —Si, máteme; dame un veneno; nadie lo sabrá. Que cada cual se represente la que habrá experimentado aquel padre.

Millares de jóvenes en brillante posición abandonaron el regazo de su hogar y partieron al frente para servir en las ambulancias...

indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

HOTELES, Casas de huéspedes, Almacenes de vinos y Fábricas de legía recomendadas:

Table with columns: EN LUGO, EN MONDOÑEDO. Lists hotels like HOTEL MENEZ, H. VERA, H. ORIENTAL, H. COMERCIO, EL QUIROCOJES, and various food establishments.

Café "Royalty" Este acreditado CAFÉ además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela...

Laura Roldán y Hermana, participan a su distinguida clientela y a las señoras en general, haber recibido lo más reciente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15. Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano...

Tenedor de libros Contabilidad, por partida doble aplicada a la Banca, Comercio e Industrias...

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo. TRABAJO POR HORAS. INFORMES EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

ARMANA, 3 Y 5, 2. VENTA DE UN LUGAR. En el Ayuntamiento de Castorverde...

Jesús García Gesto Encargado de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. CASTELAR, 6.-LUGO.

NEUMÁTICOS GOOD-YEAR

Automóviles, Bicycletas y Motocicletas THE GOODYEAR TYRE & RUBBER COMP. (G. B.) LTD. MANUEL VELASCO.-La Coruña. Viuda de Román Fernández. Almacén de Ferretería, Santo Domingo, 11, Lugo.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Rio de la Plata. Salidas quinzenales fijas para Montevideo y Buenos Aires. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España...

En el acreditado CAFÉ ESPAÑOL, se sirven HELADOS Y REFRESCOS de todas clases.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz. Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.

Enfermedades Secretas! Curación rápida y radical con los específicos ZEHCNAS. EXITO ASOMBROSO. Bleenorragia (Purgación) y fluxos recientes o crónicos...

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

RICARDO LEON SUS OBRAS. Edición especial con que el autor fué regalado por el Consejo del Banco de España. Ocho tomos en 4.º, 50 ptas.

ALIVIO DE CAMINANTES LOS CENTAUROS Viuda de Alonso e Hijos. LIBRERÍA, PLAZA DEL CAMPO, 2. LUGO. Selectos Chocolates Brandariz. Enrique Brandariz y Ca.

Lloyd Real Holandés. Vapor rápido ZEELANDIA. La fecha fija de salida de este vapo se anunciará seguidamente. Provisos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.